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Постановка проблеми. Галина Триліс (Гіоргадзе) 

належить до числа популярних і нині читаних сучасних 

молодих авторів. Підтвердження тому – значна кількість 

відгуків і рецензій, особливо в соціальних мережах.  

Галина Василівна Триліс (Galina Trylis) народилася й 

виросла в Києві. Закінчила філософський факультет 

Київського національного університету імені Тараса 

Шевченка. Отримавши науковий ступінь кандидата фі-

лософських наук, викладала гуманітарні дисципліни в 

Київський державній академії декоративно-прикладного 

мистецтва і дизайну імені Михайла Бойчука. Зараз живе 

в Чехії. 

Актуальність нашої розвідки визначається насампе-

ред потребою в багатоаспектному прочитанні творів 

сучасної літератури, до якої, безумовно, належить і тво-

рчість Галини Триліс. 

Галину Триліс можна з упевненістю назвати «пись-

менницею нашого часу», оскільки сьогоднішнє поко-

ління жінок ідентифікує себе з її героїнями, які, на думку 

читачок, представляють їх власні проблеми. Широка 

популярність до неї прийшла після публікації книги 

«Короткі історії довгої такси» (2013) і «Короткі історії 

довгої такси. Продовження» (2017).  

Комплексне серйозне вивчення творів молодої украї-

нської письменниці в перспективі. Проте вже сьогодні 

відчувається потреба в спеціальних дослідженнях пое-

тики її художніх творів і, зокрема, такого її компонента, 

як художня деталь.  

Кожна людина живе серед речей, як природних, так і 

нею створених. І будь-який літературний твір містить у 

собі опис цього матеріального світу. «Предметний світ у 

літературі – реалії, які зображені у творі, розташову-

ються в художньому просторі й існують в художньому 

часі» [1, с.795]. Художня деталь відіграє важливу роль у 

пізнавальному процесі. Як художнє явище вона пов’я-

зана і з творчим процесом написання, і з естетичним 

сприйняттям читача, і зі змістом самого твору. Проте в 

наявних дефініціях художньої деталі немало ще невиз-

наченості й неточності.  

Так, у більшості наявних визначень відсутнє родове 

поняття, через яке б визначався термін «деталь». У цій 

ролі найчастіше виступають такі полісемні слова, як 

«штрих» (В.М. Лесін, О.С. Пулинець), «конкретика» 

(Р.Д. Цивін), «подробиці» (Ф.В. Путнін). Характерним 

прикладом такої нечіткості є визначення, яке сформу-

льоване останнім: «Деталь художня (фр. detail – дріб-

ниця, подробиця) – виразна подробиця твору, що несе 

значне смислове й ідейно-емоційне навантаження, відрі-

зняється збільшенням асоціативності» [2, с.267]. Поряд 

із терміном «деталь» у літературознавстві використову-

ється й поняття «подробиці», яке також має широкий 

діапазон змістовних функцій у творі (В.Є. Халізєв). 

Водночас слід відрізняти «художні деталі» від «подро-

биць», адже на відміну від останніх, вони виконують 

функцію своєрідного художнього образу, що має «при-

хований підтекст» (Н.М. Рудецька).  

Саме літературна деталь як результат художнього 

пізнання містить сукупність конкретності, неповторно-

сті, одномоментності. А справжній талант письменника 

в тому й полягає, щоб відібрати або ж засобами компо-

зиції підкреслити в окремому предметі або явищі те, що 

представляється істотним у житті. Ця робота по суті є 

першою спробою показати особливості художнього ми-

слення Галини Триліс. Мета дослідження полягає в 

тому, щоб вивчити художню деталь (і її типи) як сти-

льову домінанту творчості Триліс. Окремо розгляда-

ються художні деталі, що формують образи головних 

героїнь повісті «Елішка», а також деталі, що лежать в 

основі просторово-часових меж твору. Визначаються 

функції художньої деталі у творчості Галини Триліс. 

У комплексному освітленні зазначених проблем, що 

робиться уперше, і полягає наукова новизна дослі-

дження. Результати дослідження доцільно враховувати в 

курсах лекцій зі стилістики, лінгвістики тексту й інтерп-

ретації тексту, на заняттях з аналітичного читання, під 

час написання курсових і дипломних робіт. Предметом 

нашого дослідження стала нова повість Галини Триліс 

«Елішка», що була опублікована на початку 2020 року. 

Теоретичною основою нашого дослідження стали 

концепції художньої деталі, розроблені вітчизняними та 

іноземними літературознавцями: В. Кухаренком, М. Бе-

резняком, А. Єсіним, Є. Добіним, Р. Цивіним, Н. Коло-

діною. Ю. Лотманом, Г. Поспєловим, Ю. Кузнецовим й 

інших науковцями. 

Виклад основного матеріалу. На сьогодні існують 

два підходи до проблеми художньої деталі. Перший 

умовно можна назвати об’єктивним, другий – суб’єктив-

ним. Прибічники першого до художніх деталей зарахо-

вують тільки елементи предметного світу (подробиці 

побуту, пейзажу, інтер’єру, портрета, жесту), прибіч-

ники другого розглядають деталь як мікрообраз, що від-

биває явища також духовно-суб’єктивного світу (внут-

У статті проаналізовано місце художньої деталі у творчості Галини Триліс.Особливу увагу приділено 

вивченню типів художньої деталі, що формують образи головних героїнь повісті, а також виконують 

основну роль сюжетної побудови в досліджуваному творі письменниці. 

Ключові слова: художня деталь, художній текст, структура, композиція. психологічний аналіз, 

портретна характеристика, інтер’єр, пейзаж. 
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рішнє почуття / втоми, самотності, голоду тощо/, 

швидкоплинну думку). Природно, що межа між цими 

підходами формальна. Оскільки, наприклад, деталь мов-

ної характеристики (вигук, репліка) належать одночасно 

й суб’єктивній й об’єктивній сфері людини. А предмети 

інтер’єру, пейзажу, що пройшли через сприйняття героя 

стають вже елементами його суб’єктивного світу. Отже, 

деталь – найдрібніший образ об’єктивного або суб’єк-

тивного світу, який в літературному творі співвідноси-

ться з іншим образом як частину з цілим. 

Дослідники розподіляють художні деталі на декілька 

груп. Андрій Єсін виокремлює деталі зовнішні, що зма-

льовують предметне буття людей, їх зовнішність і сере-

довище існування (портретні, пейзажні й речові) та пси-

хологічні, що зображують внутрішній світ людини. 

Євген Добін запропонував класифікацію деталей, вихо-

дячи з критерію: одиничність/множинність. За характе-

ром художньої дії він розрізняє деталі-подробиці та 

деталі-символи, одномоментні й наскрізні. 

Опис зовнішності героїнь повісті Галини Триліс 

«Елішка» часто подається не прямо, а через точно виб-

рану художню деталь. Так, в описі Лізоньки, побудова-

ному на протиставленні подрузі, звичка розкладати усі 

предмети симетрично стає надважливою деталлю. Вона 

передає непрості відносини, що сформувалися між 

героїнями «такими разными, такими несовместимыми и 

неотделимыми» [3, с.9] ще в дитинстві. 

Предметні деталі Галина Триліс відбирає досить обе-

режно, лише для позначення місця дії. Підкоряючись 

почуттю міри, переслідуючи свої суто авторські, іноді 

приховані цілі викладення, авторка відмовляється від 

детальних описів і значної кількості подробиць. З’яв-

ляються вони переважно в знаковому або образному 

значенні. Наприклад, напівпрозорий конверт із пропози-

цією руки та серця, чашка «красная снаружи и белая 

внутри», шматочок торта з вишенькою, змокрілий чай-

ний пакетик, бляшана коробочка з печивом, браслет, 

викинутий Максимом тощо. Побутові або предметні 

деталі в тексті повісті характеризують обставини й спо-

сіб життя героїв, передають настрій, стосунки між геро-

ями, а іноді стають символами. Побутові деталі також 

можуть розширювати просторово-часові межі повісті. 

Так, дзеркала, вікна – відбиток часу, кімната з павуком 

Афіногеном – вихід у світ мрії, ікона Богородиці – сим-

вол прозріння. Два останні приклади – це образи світо-

вої культури, вписані в побут людей із певним прихова-

ним змістом. Вони показують головній героїні такий 

бажаний шлях до щастя, одночасно протиставляючи 

його замкнутості й похмурості провінційного містечка 

Рогорска. Отже, можна сказати, що використання дета-

лізації як засобу зображення починається в повісті 

Галини Триліс з емоціоналізації предметів. 

Галина Триліс чітко протиставляє предмети старо-

винної архітектури невиразному інтер’єру, який втілює 

рідне місто головної героїні. Навіть незначні деталі 

(абажур на кухні Лізоньки, однотипні, потріскані від 

часу дев’ятиповерхівки, іржаві шкільні ворота) змальо-

вують конфлікт між героями, що пояснюється зіткнен-

ням систем цінностей, притаманних різним людям, 

націям, містам. Отже, предметні деталі можуть мати як 

піднесене, так і знижене символічне значення. 

Набуваючи підтекстового, символічного значення, 

зовнішні деталі стають засобом вираження і складних 

психічних станів героїв повісті. Так, наприклад, Елішка 

та Лізонька сприймають людину через її Будинок. На 

думку Юрія Лотмана, серед вічних тем світової літера-

тури помітне місце посіла проблема протиставлення 

«Будинку» (свого) «Антибудинку» (чужому) [3, с.348]. 

Згідно з давньою літературною традицією, Галина Три-

ліс поряд із добром завжди шукає й знаходить красу. У 

всьому, що пов’язане з Будинком, живе краса: в архітек-

турі будівель, у пейзажі за вікном, в єднанні будинку з 

навколишньою природою. Протиставлення Будинку й 

Антибудинку, Свого й Чужого здійснюється в повісті 

також за допомогою світлових і теплових характерис-

тик: «Прага встретила Элишку искрящимся солнцем… 

Первое, что бросилось ей в глаза, – свет…», Лизоньке 

«отсюда не хотелось уходить, здесь было светло и 

хорошо…», Элишке «нравилось жить с Гонзой, потому 

что рядом с ним весь мир становился светлее» [4].  

На символи перетворюються в повісті й природні 

деталі. Тут слід зазначити, що на формування стилю 

Галини Триліс не могло не вплинути середовище, у 

якому складався її внутрішній досвід. Мова йде насам-

перед про її філософську освіту. Вочевидь, коли авторка 

переносила на природні деталі якості людини, вона була 

знайома з ідеєю Іполита Тена про те, що «людина зовні-

шня приховує в собі людину внутрішню й саме там зна-

ходиться сукупність усіх відомих здібностей і почуттів, 

з яких беруть початок усі інші риси людини» [5, с.75-

76]. Деякі з природних деталей в повісті Галини Триліс 

полісемантичні. Наприклад, якщо порівняння Елішки з 

лебедем, що стоїть на одній нозі, – символ невпевненості 

й самотності, то її уподібнення ненажерливій миші, що 

здатна виступати в невластивій їй ролі хижака і вижи-

вати в найскладніших умовах, передає завуальовану 

авторську оцінку певних вчинків молодої дівчини. Ця 

художня деталь якоюсь мірою зумовлює подальшу 

поведінку головної героїні, що прокладає свій шлях до 

щастя, користуючись потенційною енергією своїх амбіцій.  

Як відомо, уміння правильно використати деталі для 

створення портретів говорить про рівень майстерності 

письменника. Одним зі способів портретного опису є 

особливе виділення однієї деталі, яка повторюється без 

яких-небудь змін упродовж усього твору. Такою конста-

нтною (повторюваною) деталлю в портреті головної 

героїні повісті є її «довгий ніс», який «сначала появлялся 

сам, дерзкий и чудаковатый, а за ним раскрывалась не 

менее эксцентричная и экстравагантная Элишка» [4, с.79]. 

Відповідно до того, як розв’язується конфлікт, побу-

тових деталей у тексті повісті стає менше, і на перший 

план виходять деталі символічні, які підкреслюють 

зміни, що відбулись у ставленні героїнь до навколиш-

нього світу й людей. Можна сказати, що в сюжеті фор-

муються відповідні тематичні лінії, які фокусуються 

навколо двох головних героїнь, – Елішки й Лізоньки. 

Ускладняється й художня структура твору. У ній вима-

льовуються дві самостійні лінії – лінія першого плану, 

пов’язана з головним сюжетом, дією, і лінія другого 

плану, що доповнює першу. Історія кохання двох подруг 

переважно відтворює життя в її реальній об’єктивній 

течії. Другим планом виступають деталі, місця дії, шви-
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дкоплинні думки героїв. Індивідуальність стилю пись-

менниці проявляється в тому, що вона, не порушуючи 

об’єктивного ходу оповідання, надає художнім деталям 

надзавдання. Взаємозв’язки між цими деталями, що при-

зводять до утворення нових художніх значень, стають 

більш різноманітними. 

Особливо це стосується психологічних деталей. Це 

стало однією з передумов формування творчої манери 

Галини Триліс у напрямку від традиційної послідовної 

розповіді до динамічного жанру психологічної повісті. 

Психологічні деталі характеризують реакцію героїв на 

навколишній світ, розкривають їх емоційний стан. З їх-

ньою допомогою передаються зміни у внутрішньому 

стані, обумовлені важкими переживаннями, боротьбою 

почуттів і суперечливими думками. 

Інший тип художньої деталі, що посів помітне місце 

серед стилістичних прийомів письменниці, – наскрізна 

деталь. Художній прийом повтору пов’язаний насампе-

ред зі збільшенням виразних властивостей деталі. Хоча 

її ідейно-естетичні функції цим не обмежуються. Напри-

клад, така повторювана деталь, як «вікно», відіграє важ-

ливу роль у сюжеті і як ключовий елемент твору зага-

лом, і як один з основних елементів композиції, навколо 

якого об’єднуються окремі частини повісті.  

Галина Триліс майже з науковою точністю характе-

ризує психологію самотності. Психічний стан пригніче-

ності, відчаю й самоосуду домінує в переживаннях Елі-

шки й Максима. Письменниця постійно підкреслює це за 

допомогою такої наскрізної деталі, як «нестача повітря». 

З точки зору сучасної психології такий психічний стан 

героїв можна було б назвати «публічною самотністю». 

Знаходячись серед людей, вони відчувають «вакуум 

байдужості» й «дефіцит коханої людини». Штрих до 

портрета (ніс), предмет побуту (дзеркало), елемент пей-

зажу (світло), швидкоплинна думка, почуття, неоднора-

зово повторюючись у тексті повісті, набувають нового 

художнього значення, стають засобом вираження нового 

художнього сенсу. До того ж, якщо окрема деталь бере 

участь у «ліпленні» образу, служить засобом психологі-

чної характеристики персонажа, то наскрізна деталь 

більшою мірою взаємопов’язана з усією художньою 

структурою твору. 

Не можна не зробити ще одно спостереження. У май-

стерно розробленій системі художніх деталей навіть 

віддалені мікрообрази, яким Галина Триліс, вочевидь, не 

думала надавати особливого художнього значення, 

отримують символічний зміст. Полісемія ключового 

образу-символу «межа» (лінія), який постійно повторю-

ється й варіюється, дозволяє авторці створити психоло-

гічно точну картину людського існування в просторі, 

який обмежується сімейними обставинами й особистими 

комплексами. Спроби Елішки окреслити свій особистий 

простір часто закінчуються поразкою: руйнуючи одну 

перешкоду, вона створює нову. Це призводить до пос-

тійної внутрішньої боротьби й безкінечних шукань ге-

роїні. Через опозицію внутрішнього й зовнішнього Елі-

шка приходить до розмежування двох понять – форми 

буття та форми дії. І якщо перша пов’язана з постійним 

пошуком сенсу життя, то друга – з тим враженням, яке 

дівчина справляє на інших. Це особливо важливо зрозу-

міти в тих випадках, коли письменниця звертається до 

розв’язання цілого комплексу проблем, пов’язаних із 

правом жінок на вибір кохання, професії, друзів тощо. 

Висновки. Галина Триліс приділяє художній деталі 

чималу увагу. Наслідуючи літературну традицію, пись-

менниця використовує її насамперед для правдивого 

зображення обставин життя героїв, тобто деталь в її по-

вісті виступає у своєму знаковому значенні. Проте про-

стежуються тенденції до поступового зростання ролі 

деталі у творі та урізноманітнення її якостей. 

Письменниця, прагнучи до якнайбільшої економії у 

використанні художніх засобів, зосереджує увагу на рід-

кісних, але виразних деталях, які слугують внутрішнім, 

прихованим цілям текстотворення, не вимагаючи за цих 

обставин авторського коментаря. Тим цікавіше для дос-

лідника виявити тонкі змістовні й стилістичні відтінки у 

текстах її творів. 

Поліфункціональність художньої деталі у творах Га-

лини Триліс не визначається тільки розглянутими в цій 

статті функціями. Проте й наведені приклади дають 

можливість стверджувати, що в повісті «Елішка» деталь 

підпорядкована загальній концепції, відбиває ракурс 

авторського бачення певної проблеми. За допомогою 

деталі створюється основний і завуальований плани 

оповідання. Побутова деталь, наприклад, втрачає ознаки 

побутовості, стаючи знаковим символом. Підбиваючи 

підсумки, слід зауважити, що сучасний етап вивчення 

української літератури характеризується посиленням 

уваги до особливостей зображення внутрішнього світу 

людини, здатності письменників описувати різні психо-

логічні стани й процеси за допомогою усіх відомих 

художніх засобів. Проведене дослідження повинне розг-

лядатися як спроба додати ясність у складну природу 

художньої деталі. Не переслідуючи мети дати їй повний 

опис, ми прагнули поглянути на художню деталь під 

новим кутом, враховуючи ті тенденції, які характеризу-

ють сучасне вивчення тексту. Зроблені висновки можуть 

бути використані в процесі подальшої розробки 

проблеми. 
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FUNCTION OF LITERARY DETAILS IN THE STORY OF GALINA TRYLIS «ELASHKA» 

This research is essentially the first attempt to show the peculiarities of artistic thinking of modern Ukrainian writer Galina 

Trylis. The purpose of the article is to study the artistic part as a stylistic dominant to the works of Trylis. External (subject, 

natural, portrait) and internal (psychological) types of details are analyzed. The artistic details that form the images of the 

main heroines of the story «Elishka», as well as the details underlying the spatial-time boundaries of the work are considered 

separately. The functions of artistic details in the works of Galina Trylis are defined. 

Key words: literary detail, literary text, structure, composition. portrait characteristics, interior, landscape. 

  


